

## → 察者看台

# 莫让人“标尺”成为“小算盘”

■戴先任

近日有记者采访发现，在招聘市场“岗少人多”的当下，一些用人单位招聘时会提出与岗位内容、职责无关的条件。如，“关心”家庭背景、恋爱经历，限制身高、籍贯、属相等，侵犯求职者的隐私和平等就业权，让人啼笑皆非。

一些用人单位推出的奇葩招聘不少，比如对应聘者的个人隐私穷追不舍，涉及方面也五花八门；比如个人的恋情、婚育计划、交友以及是否养宠物等信息感兴趣，而且对应聘者家庭成员的兴趣爱好、工作经历等也有好奇心。不仅如此，一些用人单位还进行虚假招聘，如有的招聘信息“货不对板”，应聘者入职后才发现招聘时承诺的待遇、岗位、工作内容等与实际的不符。

奇葩招聘侵犯了就业者的劳动权，违反了劳动法的相关规定。就业促进法第三条规定劳动者依法享有

平等就业和自主择业的权利。劳动者就业，不因民族、种族、性别等不同而受歧视。因此这些奇葩招聘还侵犯了就业者的平等就业权。另外，劳动合同法有相关规定，用人单位招用劳动者时，应当如实告知劳动者工作内容、工作条件、工作地点、职业危害、安全生产状况、劳动报酬，以及劳动者要求了解的其他情况。

用人单位进行奇葩招聘，并非无的放矢，其实有着自己的算计。有的是公司领导迷信，所以对应聘者的星座、属相等有要求；有的则是出于就业歧视，比如对女性应聘者百般盘问，套取女性应聘者的个人隐私，希望了解对方会不会入职就结婚生孩子等，这则是为了企业利益。在这些奇葩招聘中，涉嫌对女性就业者进行就业歧视的不少。当然，对应聘者的性别、年龄、星座、地域、血型甚至口音等有要求，本身就侵犯了应聘者的平等就业权。这

也透露了用人单位错误的用人观念，不利于企业遴选到适合的人才。

不管是奇葩招聘还是虚假招聘，都涉嫌侵犯劳动者的合法权益，都不能任其存在下去。对此，需要监管部门加大监管力度，督促企业诚信招聘，不能进行虚假招聘、奇葩招聘，不能对应聘者搞就业歧视，对侵犯劳动者合法权益的用人单位，要依法依规予以处罚。用人单位也要把好选人用人“标尺”，选人用人要科学合理，还要坚持法治导向，依法用工，这也有利于企业长远发展。莫让用人“标尺”变成了侵权的“小算盘”。

对于求职者来说，要增强维权意识、防范意识。如果感觉用人单位侵犯个人隐私等，不要忍气吞声、逆来顺受，要及时“止损”，注意保存好相关证据，通过法律渠道维权。这样，才能让求职者不至于落入奇葩招聘、虚假招聘设下的“坑”中。

1.近日，一则“山东大学拟聘2名硕士为公寓管理员：哈工大和海归各1人”的消息引发舆论关注与争议。据山东大学的招聘公告显示，拟招聘的两名公寓管理员均为非事业编制管理岗位，岗位职责为学生公寓思政教育、文秘、行政工作。

点评：网民之所以会对硕士高学历与低门槛行业之间产生“心理落差”，本质是社会标签化的刻板印象造成的。事实上，教育的意义应是鼓励学子独立思考，拥有践行个人择业选择、自我人生规划的自由，成为自己想要成为的人。由此，高校毕业生的择业观不必囿于学历本身，为追求与学历“对等”而将工作分成三六九等，而应去选择真正适合自己的工作。一切工作都有其独特价值，个人择业选择都应被尊重与包容，才能破除“唯学历论”的思想，为社会各行各业输送优质人才。

2.近日，江苏常州的金毛“毛毛”穿着定制的工作服，陪同民警一起做反诈宣传，它的项圈上印有国家反诈中心App二维码，扫码下载还能摸摸这只小可爱。“毛毛”是流浪犬，5月初来到派出所，因无人认领被派出所所收养。亲和力强的它现在是“反诈汪汪队队长”，很受欢迎。

点评：客观来看，对流浪犬的存在若处理不当，会给社会安全带来极大的隐患。而“毛毛”作为大型流浪犬，若没有被民警收养，不仅容易对社会产生危害，还可能随时失去生命。因此，民警让毛毛“入编”，是一次暖心的动物拯救行动。与此同时，民警挖掘了“毛毛”具有亲和力的优点，让它在公务执行中充分发挥自身特长，本质是对自身价值的挖掘与肯定。可以说，民警让流浪狗参与到官方的反诈宣传里，既是人与动物和谐相处的表现，也是对人情感的关怀，能够让公务的执行更有温度，对当下公务执行方式的创新具有参考意义。

3.今年6月，腾讯互娱光子天玑智趣工作室《天天象棋》团队结合读屏、语音指令、震动反馈三大技术，推出了一款“无障碍版”，目的是为了让视障者也能和正常人一样在线上流畅对局。

点评：无障碍设施，并不仅仅存在于现实环境。在媒介环境中，同样需要更多更完善的信息无障碍服务，来弥合特殊群体和普通人之间的数字鸿沟。信息无障碍，惠及的是他们本身，也是整个社会。特殊群体相较于普通人而言，日常生活更加困难，更不用提使用那些视听化的网络App了。通过这些信息无障碍服务的推广，特殊群体能够如愿畅游于网络世界之中，满足他们求知求学的心以及社交、娱乐等各类需求，让他们平等地享受互联网带来的便利。把“他们”变成“我们”，让“特殊群体”不再“特殊”，这有利于减少由于数字鸿沟带来的矛盾，增强整个社会的凝聚力和包容性，推进文明社会建设与发展。

综合新华网、人民网

## → 新闻漫话

## 打假“美颜”店铺人人有责

■李英锋



月销量7000+的外卖店铺，在平台上展示的门店照片宽敞明亮，实地探访却是地下室中深藏的简陋厨房操作间？近日，#原来外卖店铺照片可以造假#登上微博热搜，引起网友热议。

在平台上，外卖店铺的照片一副光鲜亮丽的“高大上”模样，在现实中，外卖店铺却是简陋、逼仄、黯淡甚至肮脏的“矮小旧”模样。一些外卖店铺在平台上开启照片“美颜”功能，以最低成本对店铺进行形象包装，让店铺直接“改头换面”，对消费者形成了误导，影响了消费者的判断和选择，侵犯了消费者的合法权益。

外卖店铺上传到平台的涉及店头、店名、店内外环境的照片也是营销内容的一部分，也应符合有关广

告营销法律法规的要求。而全面、真实、准确是广告营销的最基本要求，也反复被多部法律提及。另外，“开美颜”的店铺获得了不正当、不公平的竞争利益，对老老实实、规规矩矩提供相关照片信息的外卖店铺也构成了伤害，妨碍了公平竞争，扰乱了市场秩序。

针对外卖店铺照片造假等问题，市场监管等部门有必要依法作出明确规定，统一监管共识，开展治理行动。要加大线上巡查力度，该查处查处、该整改整改、该曝光曝光，并向消费者发布警示信息，鼓励消费者投诉举报造假店铺，引导消费者规避店铺造假陷

阱。外卖平台则负有严格审核入驻店铺资质及经营场所等信息的法律义务。对造假店铺，平台应实施信用惩戒，并采取取消推荐、限制流量、封限账号等措施。如平台审核不严构成违法，监管部门还应处罚平台，对平台进行倒逼、震慑。

## → 有话就说

## 绝不容“大胃王”挑战赛卷土重来

■赵志疆



获得相应的奖励，并将视频发布至网络账号吸引客流。随后，叙州区市场监管局根据《中华人民共和国反食品浪费法》，对该店立案调查。

在商家眼里，举办“大胃王”挑战赛无疑是一桩稳赚不赔的买卖——无论参赛者是输是赢，他们实际上都扮演了“活广告”的角色。换句话说，无论商家将这种比赛宣传得多么天花乱坠，参赛者充其量不过是商家收割利益的“工具人”。

餐饮商家通过举办各种活动吸引顾客、提高知名度无可厚非，但是，无论什么样的营销活动，都必须恪守法律的底线。反食品浪费法第七条第二款明确规定：餐饮服务经营者不得诱导、误导消费者超量点餐。餐饮商家利用消费者好奇、好胜的心理，以免单诱

导消费者暴饮暴食，不仅是对他人体健康的极端漠视，有违公序良俗；同时造成严重的食物浪费，涉嫌违反反食品浪费法的相关规定。

近年来，以“大胃王”为噱头吸引客流、赚取流量的案例不在少数。尽管如此，仍有商家企图剑走偏锋。终结“大胃王”挑战赛的种种乱象，不仅需要监管部门及时制止、依法打击，而且有必要以案说法，提高商家的法律意识和社会责任。

制止餐饮浪费人人有责。对于消费者来说，每一个人都应该学会理性消费、懂得爱惜和尊重自己的身体。对于网络平台来说，理应加强日常监管，不给“大胃王”挑战赛以可乘之机。对于网友来说，反手一个举报就是对“大胃王”挑战赛最好的表态。

## 世相浅见

1.近日，一则“山东大学拟聘2名硕士为公寓管理员：哈工大和海归各1人”的消息引发舆论关注与争议。据山东大学的招聘公告显示，拟招聘的两名公寓管理员均为非事业编制管理岗位，岗位职责为学生公寓思政教育、文秘、行政工作。

点评：网民之所以会对硕士高学历与低门槛行业之间产生“心理落差”，本质是社会标签化的刻板印象造成的。事实上，教育的意义应是鼓励学子独立思考，拥有践行个人择业选择、自我人生规划的自由，成为自己想要成为的人。由此，高校毕业生的择业观不必囿于学历本身，为追求与学历“对等”而将工作分成三六九等，而应去选择真正适合自己的工作。一切工作都有其独特价值，个人择业选择都应被尊重与包容，才能破除“唯学历论”的思想，为社会各行各业输送优质人才。

2.近日，江苏常州的金毛“毛毛”穿着定制的工作服，陪同民警一起做反诈宣传，它的项圈上印有国家反诈中心App二维码，扫码下载还能摸摸这只小可爱。“毛毛”是流浪犬，5月初来到派出所，因无人认领被派出所所收养。亲和力强的它现在是“反诈汪汪队队长”，很受欢迎。

点评：客观来看，对流浪犬的存在若处理不当，会给社会安全带来极大的隐患。而“毛毛”作为大型流浪犬，若没有被民警收养，不仅容易对社会产生危害，还可能随时失去生命。因此，民警让毛毛“入编”，是一次暖心的动物拯救行动。与此同时，民警挖掘了“毛毛”具有亲和力的优点，让它在公务执行中充分发挥自身特长，本质是对自身价值的挖掘与肯定。可以说，民警让流浪狗参与到官方的反诈宣传里，既是人与动物和谐相处的表现，也是对人情感的关怀，能够让公务的执行更有温度，对当下公务执行方式的创新具有参考意义。

3.今年6月，腾讯互娱光子天玑智趣工作室《天天象棋》团队结合读屏、语音指令、震动反馈三大技术，推出了一款“无障碍版”，目的是为了让视障者也能和正常人一样在线上流畅对局。

点评：无障碍设施，并不仅仅存在于现实环境。在媒介环境中，同样需要更多更完善的信息无障碍服务，来弥合特殊群体和普通人之间的数字鸿沟。信息无障碍，惠及的是他们本身，也是整个社会。特殊群体相较于普通人而言，日常生活更加困难，更不用提使用那些视听化的网络App了。通过这些信息无障碍服务的推广，特殊群体能够如愿畅游于网络世界之中，满足他们求知求学的心以及社交、娱乐等各类需求，让他们平等地享受互联网带来的便利。把“他们”变成“我们”，让“特殊群体”不再“特殊”，这有利于减少由于数字鸿沟带来的矛盾，增强整个社会的凝聚力和包容性，推进文明社会建设与发展。

## → 今日论坛

## 结婚登报 这种新型浪漫可以有

■何勇海

最近，“原来结婚也可以登报”话题登上某社交平台热搜。不少人晒出自己在报纸上刊登的结婚启事，仪式感满满，也收获了网友的祝福。记者采访发现，结婚登报，这一具有年代感的形式，近段时间逐渐在95后、00后中流行开来。

随着社会节奏越来越快，婚姻关系面临着重重考验。当下一些年轻人结婚登报，意在更加公开和透明地展示自己的婚姻状况，展示他们的爱情和承诺，应该给予点赞和祝福。

报纸作为传统媒体，有着它的权威性与公信力，有着不可替代的文化意义和珍藏价值。网络平台再怎么发达，也有无法与报纸相比的地方。年轻人结婚登报，除写明结婚日期等信息，还留下“愿赤绳系定，白头永偕”的美好期许，这是将媒体价值与传统文化嵌入自身生活的表现，完美地诠释着爱的郑重与浪漫。

近年来，随着文化自信深入人心，许多年轻人从内而外的文化素养提高了。他们主动接触优秀传统文化，将优秀传统文化融入生活、情感和学习、工作等方面。比如非遗由小众到大热、以博物馆为代表的文化景点在年轻人中的热度与日俱增……在传统与现代的碰撞、调和下，传统文化赋予年轻人更多感知生活的“触角”。

结婚登报的做法，在很多国家一直被保留。澳大利亚悉尼的社区报每周都会开设专版，供本周结婚、生日、生子的读者刊登公告，或亲友刊登祝福；在东南亚地区，报纸上的结婚公告屡见不鲜……在经济上能承受的前提下，登报结婚让婚姻关系多了一份坚定，不失为一种好的选择。